

История деревни

Шепчул



МБУК «ТМБС»

2022 год

Содержание

История деревни.....	3
Ветераны Великой Отечественной войны.....	5
Труженики тыла	10

История деревни.

История деревни Шепчул записана со слов Анания Николаевича Чучумакова, Валентины Ильиничной Сазанакowej.

Датой рождения деревни Шепчул надо считать 1796 год. Именно тогда поселился здесь, в этих благодатных местах, первый человек по имени Чочий, который по таёжным местам пришёл сюда из соседней Шории. У Чочия родилось пятеро сыновей: самый старший Тантис, затем следуют Погдан, Ачах, Хоохай, Тодан Никанор.

В итоге все 19 внуков Чочия, когда хакасам стали присваивать фамилии, стали Чучумаковы. Таким образом, Шепчул – их малая Родина. Из детей Чочия зажиточнее всех жил Ачах. Он построил большой трёхкомнатный крестовый дом, рядом – четыре амбара, хакасскую юрту.

После в Шепчуле обосновались Колмаковы, Тибильдеевы, Орозовы, Сидеевы, Кызынгашевы, Токчинаковы, Сунчуковы- все коренные жители.

С 1947 года в деревне открыли «Заготскот», стали проживать и русские семьи: Дьяковы, Борзовы, Псарёвы, Симевские. В деревне Шепчул сеяли пшеницу, разводили скот, охотничали, занимались рыболовством.

В 1932 году в д. Шепчул образован колхоз «Хызыл алчы» (Красный охотник).

В колхозе сеяли пшеницу, осенью убирали урожай. Во время полевых работ весной, специально сформированная бригада охотников добывала в тайге маралов, лосей, поддерживала колхозников. С осени до весны промышляли белку охотники: Илья Никонорович, Николай Ефтифеевич, Гавриил Васильевич Чучумаковы, Борис Николаевич Кызынгашев, Егор Николаевич Колпаков. Первыми председателями колхоза «Хызыл алчы» были Николай Иванович Сидеев, Пётр Прокопьевич Колпаков, Григорий Михайлович, Арсентий Михайлович Чучумаковы, Феоктист Фёдорович Тюмерекон, Лазарь Медведев, последний Михаил Агапович Токпешев.

В 1941 году колхоз расформировали, объединили с артелью «Красный труд». Колхозные амбары передали в д. Шепчул. Всё хозяйство – крупнорогатый скот перешёл в «Красный труд».

Первая школа в д. Шепчуле открылась в 1934 году. Долгие годы учительствовал в ней Степан Филиппович Туртугешев – вёл уроки с первого по четвёртые классы. В последующие годы вели Анастасия Ильинична Пидюрова, Феоктист Фёдорович Тюмерекон, Кондратий Андреевич Шульбаев, Степан Николаевич Сагалаков, Ефим Евгеньевич Токчинаков, Пётр Николаевич Туртугешев, до 1940 года Яков Игнатьевич Тудоянов.

В 1941-1945 годы в школе работали Иосиф Павлович Тахтобин, Кирилл Степанович Сидеев, Ольга Петровна Колмакова.

В 1950-1970 годы работала Агния Дмитриевна Чильчешева, Мария Ивановна Чучумакова.

В 1941 году наступила война, осиротел Шепчул, 48 человек один за другим ушли на фронт. 16 из них вернулись живыми. Среди них братья, сыны, отцы.

На территории Шепчуля в разные годы хозяйничало немало организаций, предприятий.

В 1944 году «Райптицепром», 1945-1947 годы – «Таштыпское сельпо» (пахали земли, разводили скот). В 1947 году была организована продартель им. Жданова (производили дёготь, смолу).

В 1956 году Шепчул объединили с д. Красный труд (д. Иничул), стали добывать живицу.

В 1957 году артель передали химлесхозу, в 1962 году работы в этой отрасли закончились.

В 1957 году здесь обосновался совхоз «Абазинский» (здесь содержался его скот, в 1999 году он переехал в д. Б-Сея).

В этом же году Матурский леспромхоз начал развивать лесную промышленность, многие из д. Шепчул переехали в д. В-Сея: Кузургашевы, Канзычаковы, Чучумаковы, Кызынгашевы и т.д.

В 2000 году в деревне установили памятник воинам, ушедшим на войну.

В 2006 году был проведён праздник, посвящённый 210-летию празднования юбилея д. Шепчул.

Праздник прошёл очень хорошо, организатором праздника была местная администрация: глава местного поселения – Сазанакова Вера Дмитриевна, депутат местного совета – Чучумаков Виталий Владимирович, заведующая В-Сейским клубом – Колесникова Татьяна Николаевна, библиотекарь – Бытотова Инна Геннадьевна, депутат райсовета – Канзычакова Галина Романовна, депутат – Фёдоров Александр Нилович, учитель Шепчульской школы – Орешкова Людмила Николаевна.

В 2008 году в д. Шепчул открылась пилорама: владельцы - Чучумаков Виталий Владимирович и Чучумаков Сергей Владимирович.

В 2012 году открыли клуб.

В 2016 году был проведён праздник, посвящённый 220-летнему юбилею, по инициативе старосты деревни Шепчул Чочимакова Юрия Семёновича.

В 2021 году на памятнике была установлена мемориальная доска с фамилиями ветеранов Великой Отечественной войны (как погибшими, так и вернувшимися с войны).

Ветераны Великой Отечественной войны.

Боргояков Николай Федорович - родился в 1923 году в д. Сирьы Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК, младший лейтенант, начальник продснаба 16 механизированной бригады. Пропал без вести 11.10.1943 года.

Бытогов Николай Николаевич - родился в 1927 году в д. Верхний Имек Таштыпского района. В армию призван в 1944 году Таштыпским райвоенкоматом. Боевых действиях участвовал в составе 35-го артиллерийского западного полка с 1944 года, воевал с Японией, старший сержант. Награждён юбилейными медалями. Демобилизован 03.06.1951 года. Работал лесником в Таштыпском лесхозе. Проживал до смерти в д. Шепчул.

Колмаков Алексей Ильич - родился 1909 года д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 1942 году. Рядовой, стрелок 843 сл 238 Карачевской СД. Погиб в бою 27.08.1944 года. Захоронен южной опушки леса 2 км северо- запада д. Смолица Быковского района Беларусь.

Колмаков Илья Никитович - родился в 1898 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 1942 году, рядовой. Пропал без вести в сентябре 1942 года.

Колмаков Петр Прокопьевич - родился в 1895 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. В армию призван в октябре 1942 года Таштыпским РВК. В боевых действиях принимал участие на Карельском фронте в составе минометной роты Краснознаменной морской стрелковой бригады, ездовой. Награждён орденом «Славы 3 степени», медалью «За боевые заслуги», юбилейными медалями. Демобилизован в ноябре 1945 года. Жил в д. Шепчул и работал заготовителем пушнины в тресте «Сибпушнина». Умер 05.07.1966 года.

Колмаков Самсон Петрович - родился в 1927 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. В армию призван в 1944 года Таштыпским райвоенкоматом. В боевых действиях принимал участие в войне с Японией в составе морской пехоты. Демобилизован в ноябре 1951 году. Трудился рабочим в Матурском леспромхозе. После окончания учёбы в Абаканском государственном педагогическом институте, работал учителем математики в Карагайской школе Таштыпского района. Умер в 1960 году.

Колмаков Фома Прокопьевич - родился в 1901 году в д. Шепчул Таштыпского района Красноярского края. В армию призван в 29.01.1943 года Таштыпским райвоенкоматом. В боевых действиях принимал участие с 1943 по 1945 годы. После демобилизации работал заведующим парткабинетом Таштыпского райкома КПСС, затем в начале 50-ых годов переехал в г. Кызыл. Умер в 1960 году.

Куюков Павел Васильевич - родился в 1916 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 1941 году. Рядовой. Пропал без вести в октябре 1942 года.

Кызынгашев Борис Николаевич - родился в 1900 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК 16.02.1942 года. Рядовой. Пропал без вести в июле 1942 года.

Кызынгашев Константин Егорович - родился в 1923 году в с. Шепчул Таштыпского района. Призван в декабре 1941года Таштыпским РВК. В боевых действиях ВОВ участвовал в составе Ленинградского фронта 72 стрелковой дивизии - стрелок, был тяжело ранен. Награждён медалями: «За боевые заслуги», юбилейными медалями. Демобилизован в июне 1944 года в Таштыпский район, проживает в д. Верхняя Сея. Работал лесничим в лесхозе.



Кызынгашев Константин Егорович

Кызынгашев Михаил Игнатьевич - родился в 1921 году в с. Шепчул Таштыпского района. Призван в июне 1941года Таштыпским РВК. В боевых действиях ВОВ участвовал в составе 317 стрелкового полка, стрелок, тяжело ранен. Награждён медалью: «За победу над Германией», юбилейными медалями. Демобилизован в феврале 1942 года по ранению. Вернулся в д. Шепчул, работал в леспромхозе.

Кызынгашев Михаил Федорович - родился в 1901 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК. Рядовой, стрелок 1233 СП 371 СД 30 армии. Умер от ран 11.06.1942 года МСБ – 452. Захоронен д. Распопино Ржевского района Калининска, ныне Тверской области.

Кызынгашев Николай Иванович - родился в 1908 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 1941 году. Рядовой. Пропал без вести в июне 1942 года.

Орозов Павел Николаевич - родился в 1907 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 1942 году, рядовой. Погиб 23.12.1942. захоронен северо-запада с. Ястребинка Киевской области.

Сунчуков Еремей Петрович - родился в 1914 году в д. Шепчул Таштыпского района. Призван Таштыпским РВК в 29.05.1941года. Рядовой. Пропал без вести в декабре 1942 года.

Такпешев Дмитрий Алексеевич - родился в 1914 года в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 1941 году, рядовой. Пропал без вести в январе 1942 года.

Такпешев Михаил Иннокентьевич - родился в 1913 году. Таштыпским РВК 14.07.1941 года, рядовой. Пропал без вести.

Тибельдеев Евдоким Прокопьевич - родился в 1926 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК. Гвардш. Красноармеец, стрелок 4 гв. Борисовской Краснознамённой бригады. Погиб 16.11.1944 года. Захоронен западной окраины д. Дони, Венгрия.

Токчинаков Ефим Евгеньевич - родился в 1919 году в с. Н-Сиры Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК 07.10.1940. рядовой, стрелок. Пропал без вести в мае 1943 года.

Чучумаков Василий Кириллович - родился в 1895 году в д. Шепчул. Призван Таштыпским РВК 12.10.1941года.

Чучумаков Вениамин Ильич - родился в 1904 году Матурский сельсовет Таштыпского района. Призван Таштыпским РВК. Рядовой. Погиб в июле 1944 года. Захоронен Руднёвское кладбище Лудзенского района Латвии.



Чучумаков Вениамин Ильич

Чучумаков Гавриил Васильевич - родился в 1904 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 07.09.1942 года. Пропал без вести в декабре 1943 года.

Чучумаков Григорий Ильич - родился в 1923 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 14.12.1941 года. Рядовой стрелок. Пропал без вести в феврале 1943 года.



Чучумаков Григорий Ильич

Чучумаков Егор Васильевич - родился в 1918 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК. Рядовой в/ч 8433. Погиб в бою 10.01.1942. захоронен г. Тихвин Ленинградской области.



Чучумаков Егор Васильевич

Чучумаков Ефим Ефтифеевич - родился в 1920 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК. Рядовой. Пропал без вести в марте 1942 года.

Чучумаков Иван Ильич - родился в 1926 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в ноябре 1943 года. Рядовой. Пропал без вести в 1944 году.

Чучумаков Илья Никонорович - родился в 1906 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК в 18.08.1941 года. Рядовой стрелок. Пропал без вести в марте 1942 года.

Чучумаков Иннокентий Ефтифеевич - родился в 1914 году в д. Шепчул. Призван в июле 1941 года Таштыпским РВК. В боевых действиях ВОВ участвовал в составе Белорусского фронта 310 стрелкового полка, стрелок. Был тяжело ранен. Награждён медалью: «За победу над Германией». Демобилизован в июне 1942 года по ранению в д. Шепчул.

Чучумаков Иосиф Васильевич - родился в 1918 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК. Красноармеец 436 стрелкового полка. Умер от ран 14.11.1942 года в госпитале № 31. Захоронен на воинском кладбище в Ташкенте.

Чучумаков Иосиф Романович - родился в 1923 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК 21.12.1941 года. Рядовой. Пропал без вести в декабре 1943 года.

Чучумаков Роман Иванович - родился в 1913 году в д. Большая Сея Таштыпского района ХАО. Призван Таштыпским РВК. Красноармеец, стрелок 228 стрелкового полка 55 СД. Погиб в бою 14.08.1942 года. Захоронен 1,5 км северной отметки 32.1 Полтавского района Ленинградской, ныне Новгородской области.

Чучумаков Семен Андреевич - родился в 1908 году. В армию призван 04.07.1941 года Таштыпским райкоматом ХАО. В боевых действиях Великой Отечественной войне принимал участие в составе 132-го стрелкового полка. Ранен 07.04.1942 года, инвалид 2 группы. Демобилизован 11.08.1942 года. Работал сборщиком живицы в Таштыпском химлесхозе Таштыпского района ХАО. Умер 23.02.1954 году.

Чучумаков Степан Ефимович - родился в 1910 году в д. Шепчул Таштыпского района. Принимал участие в боевых действиях ВОВ с ноября 1941 года в составе 206-го стрелкового полка, 613-го стрелкового полка Сталинградского фронта, рядовой стрелок. Демобилизовался в июне 1942 года. Трудился рабочим в Матурском леспромхозе. Жил в д. Шепчул.

Чучумаков Степан Ефтифеевич - родился в 1910 году в д. Шепчул Таштыпского района ХАО. Принимал участие в боевых действиях Великой Отечественной войны с ноября 1941 года в составе 226-го стрелкового полка, 613-го стрелкового полка Сталинградского фронта, рядовой, стрелок. Ранен. Демобилизован в июне 1942 года. Трудился рабочим в леспромхозе. Жил в д. Шепчул.



Чучумаков Степан Ефтифеевич

Чучумаков Иннокентий Ефтифеевич - родился в 1914 году в д. Шепчул Таштыпского района. В армию призван в 29.05.1941 года Таштыпским райвоенкоматом. Принимал участие в боевых действиях Великой Отечественной войны в составе 131-го стрелкового полка, стрелок. Тяжело ранен. Награждён орденом «Отечественной войны 1 степени», юбилейными медалями. Демобилизован в июне 1942 года по ранению. Трудился рабочим в Матурском леспромхозе Таштыпского района.

Труженики тыла.

Сазанакова Валентина Ильинична, 1930 года рождения. Работала в артеле – собирала живицу.

Сунчукова Мария Николаевна, 1925 года рождения. Работала в колхозе.

Тахтобина Авдотья, 1890 года рождения. Работала в колхозе д. Шепчуль.

Чучумакова Александра Павловна, 1928 года рождения. Работала в колхозе д. Шепчуль.

Чучумакова Антонина Васильевна, 1923 года рождения. Работала на золотом прииске д. Ода.

Чучумаков Василий Евтифеевич, 1928 года рождения. Работал в артеле – дымщиком.

Чучумакова Зоя Григорьевна, 1924 года рождения. Работала в артеле.

Чучумаков Арсентий Григорьевич, 1924 года рождения. Работал председателем колхоза д. Шепчуль.

Чучумакова Макрина Васильевна, 1924 года рождения. Работала в колхозе.

Чучумакова Ольга Васильевна, 1924 года рождения работала в Матурском леспромхозе.